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Abstract 
Nový prístup k nášmu okoliu je podľa niektorých štúdií možná cesta pre posudzovanie a 
riešenie dnešných najpálčivejších otázok. V zavedení novej stratégie je ale potrebné nájsť si 
spôsob, ktorým ju budeme môcť prijať a využívať v reálnom živote.  
Myslenie ako dôvod stavu našej ekológie 
Rakovina je nekontrolovaným rastom nádorových buniek, spojeným s ničením okolitých 
tkanív. Je tu na prvý pohľad zjavná paralela rakoviny k súčasnému správaniu sa človeka na 
Zemi. Nekontrolovaný rast v každej sfére života prináša množstvo problémov pre ekosystém. 
Prirodzenou vlastnosťou Zeme je udržiavať život v rovnováhe. To spôsobuje, že 
nekontrolovaný rast v jednej oblasti spôsobí rovnaký proces v inej, ten zas v ďalšej a tak 
ďalej.  
Človek dnes už spustil toľko takýchto procesov, že tie samy vyvolávajú nové. Samozrejme 
človek ich registruje a snaží sa im zabrániť, no často svojim zásahom vytvára nový 
nekontrolovaný proces.  
V úvode som sa snažil poukázať na to, že procesy ktoré sú už spustené a mnohé, ktoré čakajú 
na to aby sa mohli začať, niesu ojedinelým javom. Vývoj človeka sa dostal do štádia, keď je 
potrebné sa pozrieť na smer, ktorým by mal pokračovať, pretože od tohoto rozhodnutia bude 
závisieť jeho prežitie. V živote sme si zvykli spájať s označením vývoja slovom rast (či už 
kontrolovaným alebo nekontrolovaným), pozitívne emócie. Je mnoho takýchto príkladov v 
našom blízkom okolí. Denne vyvážame tony odpadu na legálne, ale aj nelegálne skládky, 
stojíme v kolónach áut cestou do práce aj z práce, obchody sú plné vecí.  

Svet stojí na konzumácii, čo sa odrazilo aj na našom vzťahu k pôde. Málo kto má dnes blízky 
vzťah k pôde. Tento vzťah sa stále vyvíja spolu s vývojom človeka. Obrovské mestá vytvárajú 
dojem, že pôdu pre svoj život človek nepotrebuje.  
 
Myslenie človeka 
Človek, ako sa nám snaží dokázať mnoho súčasných autorov, ovplyvňuje svoje okolie nielen 
vlastnou činnosťou, ale aj svojim myslením. Podľa týchto názorov, človek vidiaci a mysliaci 
na negatívnej úrovni sa obklopuje negatívnymi javmi. Náš pohľad, myšlienky a názory 
vyjadrujeme či už písomne, alebo ústne, jazykom. To znamená, že všetky naše myšlienky sú 
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vyjadrené v reči, ktorá je v konečnom dôsledku tvorcom negatívnych javov v celom našom 
okolí, na ktoré majú dosah naše myšlienky. 
Pozrime sa z tohoto uhla pohľadu na oblasť ekológie a špeciálne na zaobchádzanie človeka s 
pôdou a krajinou. Zistíme,  že v akomkoľvek rozhovore, článku, alebo na konferencii sa v 
spojitosti s ekológiou vyskytuje mnoho negatívnych výrazov a myšlienok. Pokiaľ zoberieme 
vyššie uvedený názor za skutočnosť, musíme sami konštatovať že problémy ekológie v našom 
životnom prostredí tvoríme my svojim vlastným pohľadom na ňu. Tu je len časť príkladov 
slovných spojení a nadpisov, z viacerých odborných článkov a študentských referátov o 
životnom prostredí: 
 
Ekologická kríza v zmysle ohrozenia Zeme je reálna skutočnosť 

Nárast objemu odpadov a problémy ich odstraňovania  

Príčiny a následky kyslých dažďov, skleníkového efektu a ozónovej diery  

Výroba Hg a vznikajúce exhaláty a odpady, ich negatívne vplyvy na životné prostredie, možné 

riešenia  

Globálne problémy ľudstva: Dažďové pralesy a ich klčovanie, dezertifikácia  

Znečistená voda  

Globálne ekologické problémy  

 

Výchova a príklady, ktoré vidíme od detstva okolo nás vytvárajú prostredie, v ktorom je  
zložité vytvoriť si iné myslenie ako majú ľudia v našom okolí. Ak by sme však prijali názor o 
spôsobe myslenia za svoj, základom by bolo pokúsiť sa zmeniť svoj jazyk reči a myslenia. 
Vďaka tejto premene by sme samozrejme zmenili aj svoje okolie so svojim životným 
prostredím.  
Pokiaľ sa zameriame opäť na oblasť ekológie a živelného zastavovania mestami, mohla by 
byť zmena myslenia jednoduchšia. Fritjof Capra, fyzik ktorý už v roku 1982 urobil rozbor 
vtedajšej doby so všetkými jej problémami sa takto vyjadril k tejto problematike:  
„Medzi mnohé príklady nadmerného rastu patrí rast miest, ktorý veľmi ohrozuje sociálnu a 
ekonomickú rovnováhu. Deurbanizácia bude preto dôležitým rysom návratu k ľudským 
mierkam. Ako Rozsak (autor odborných článkov) presvedčivo dokladá, tento proces nieje 
niečo, čo je potrebné si vynútiť; len mu musí byť umožnené prebehnúť. Niekoľko prieskumov 
verejnej mienky ukázalo, že len menšina mestského obyvateľstva žije v mestách, pretože 
chcú. Väčšina by radšej žila v menšom meste, na predmestí či na vidieku, nemôžu si to však 
dovoliť. Potrebujeme preto skrotiť rast miest, vytvoriť vhodné ekonomické a technické 
podmienky s programom podpory, ktorý ľuďom, ktorý si to budú priať, umožní prechod od 
mestského k vidieckemu životu.“ 
Aj keď je dnes viacero typov živelného rozširovania miest, toto je jedným z nich. Umožniť 
obyvateľom návrat bližšie k prírode by mala byť prvoradou úlohou v znižovaní živelného 
rastu miest.  
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